Esercizio

Sono date 2 sfere concentriche conduttrici di raggio R, ed R,=9¢cm

su quella interna una carica q,=10-°C.
Successivamente si aggiunge sulla sfera esterna una carica q;=-q,.
Calcolare di quanto varia il potenziale della sfera interna.

Su quella esterna - che €’ cava - viene depositata una carica q,=-2x10-°C;

Per induzione elettrostatica compare -q, 6]1\ PRIMA
(+q,) sulla superficie interna (esterna)
della sfera cava. ql + QQ-
La carica esterna q, non induce: effetto
dello schermo elettrostatico ! . qlz
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RISPOSTA :

Il guscio sferico esterno €’ uno schermo elettrostatico per cui le variazioni di
potenziale della sfera interna sono uguali a quelle della sfera esterna ! Quindi:
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AVl =AV, = V2 — V2 N.B.: non serve conoscere R, (non dato)
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CALCOLIAMO ORA IL CAMPO ELETTROSTATICO nei vari punti dello spazio.

Prima si fa il calcolo generico e poi nel caso particolare delle 2 configurazioni
di carica dell’esercizio (“prima” e “dopo”).
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P(ER <r<RM)=ER <r<R") S <«
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int ext
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E=0 all'interno di un conduttore




Nella configurazione iniziale dell’esercizio:

q;" =q, +q,

q,

q,

‘E‘ = lim >
4 r—R, 47[80}"
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4me R,

-2q, + q, = —q,

ext

N.B.: nel nostro esercizio ¢,



Nella configurazione finale dell’esercizio:

int ext
4 =—4, 49, =49,%4, —49, =4, g q

‘E‘ = lim : 2 = : 2
PR dme r-  4dme R,
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CALCOLIAMO ora IL POTENZIALE ELETTROSTATICO nei vari punti dello spazio.

Prima si fa il calcolo generico e poi nel caso particolare delle 2 configurazioni
di carica dell’esercizio (“prima” e “dopo”).
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RICORDA ANCHE che : | APompili |

int ext ® d’"

" © % int ext
V(r>RM) =V(©) - [E-di= [E-di= [1T2 "% g 57D D [

int 4.7'!7801’2 4.7'[,’30 g P’
qz q +qint +qext
E>V(r>R;“)= 179, T
dme r

V(R;m)=V(R;m <r<R§xt)=V(R§xt)= lin,elmv(r>R§xt)

r—R,
n ex Q1 + qiznt + qgﬁ
V(R2 t) = V(R2 t) = ex 4— ______________________
E:) 4me RS A

r Rzint
VR <r<RM"=VR) - [E-dl=V(R}")+ [E-dI
R2im r

V R < r<Rlnt =V Rlnt + QI = :
E> (& 2 ) =ViRy) Ame (r R;‘“)
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V(ir<R)=V(R)= rlir?l V(R <r<R,)=V(R,)")+ ine \R R

F T V=cost all'interno di un conduttore




Ecco dunque che il potenziale della sfera interna segue quello esterno al guscio:
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VR)=VRM) + | — - — | =V(R) + -2
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= lim V(r>R")+

lim V(r>R)")+cost.
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AV =V(R) - V(R;m) =V(R) - V(R;m) = Virera = Vouscio

S --— ———————— » V(r<R)=V(R)= lirg V(R <r< R;m)

Y V(RY) =V (R <r<R")=V(R;") = lim V(r>R5")

r—R,

V=cost all’'interno di un conduttore




Nella configurazione iniziale dell’esercizio:

g, =—-q, ¢, =4q,+4q,

int ext

Virs R I D ¥ _ G4t a4t
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__4*9 + 94 4 .
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Nella configurazione finale dell’esercizio:

int ext

4, =—q 4, =4,

Virs Ry~ Dt + " _d—dita 4,
2 dme, r dme r dme, r

V R <r<R1nt =V Rlnt/ext +L - ' _
(& 2 ) =VIE") 4me \r RN
__ 4 . 4% 4
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___________________ _@ (1, 1 1
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RIVALUTIAMO ora LA VARIAZIONE del POTENZIALE ELETTROSTATICO
nelle 2 configurazioni di carica dell’esercizio (“prima” e “dopo”).
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Nella configurazione iniziale dell’esercizio:

V(r>R")=49"%

dme, r

V(R <r<RM)=

q,+q, + q, q,

_ 1.1 L, 4
4me R 4mer 4me R)  4dme \r RS RM) 4me R
> 4
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Nella configurazione finale dell’esercizio:

45e

1 1

V'(Rl<r<R;nt)=—q1 (l+
A\r

ext int
R 2 RZ

Ecco che la variazione (si ripercuote all’interno):
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